
 

 Liebe Schülerinnen und Schüler der Klassen 8,  

da wir uns auch in den nächsten Wochen nicht gleich wieder in der Schule 

sehen werden, möchte ich euch ein paar Aufgaben zum Weiterarbeiten 

geben. Ich hoffe, dass ihr das Thema „Monsun“ gut selbsttsändig bearbeiten 

konntet. 

Diese neuen Aufgaben entsprechen in Summe 4 Unterrichtsstunden.  

 

Viel Erfolg beim Arbeiten und bleibt gesund.  

LG Frau Kramer 

1. Lies dir folgende Texte aus dem Lehrbuch durch, übernimm das Tafelbild 

und schreibe aus dem blauen Kästchen weitere 3 Gründe für die 

nichtausreichende Versorgung der Bevölkerung ab. 

 



 

Werden alle Inder satt? – die „Grüne Revolution“                  (Tafelbild) 

- Die Versorgung der ständig wachsenden Bevölkerung mit Lebensmitteln war und ist 

ein großes Problem 

- Der Monsun, die Besitzverhältnisse und die schlechten Arbeitsbedingungen 

behindern die Steigerung der Nahrungsmittelproduktion 

- … 

- … 

- … 

 



2. Lies im Lehrbuchtext weiter und mache dir ein paar Stichpunkte zu den 

Bemühungen Indiens in der Vergangenheit (1948 und 1952) die 

Landwirtschaft zu verändern. 

   

 

Wege, die Voraussetzungen für die Landwirtschaft  zu verbessern: 

- 1948 Agrarreform ……. 

- 1952- 60 Dorfentwicklungsprogramm ……. 

- „Grüne Revolution“ Mitte 1960 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3. Erarbeite dir, was Grüne Revolution bedeutet. Schaue dir dazu das 

Lernvideo an und lies die Texte. 

https://www.youtube.com/watch?v=iYgSgyk-zcY 

 

 

Strategien und Folgen 

 

https://www.youtube.com/watch?v=iYgSgyk-zcY


  
 

(Tafelbild) 

 

Ziel: Ertragssteigerung um Hungersnöte zu vermeiden 

Maßnahmen:  Umstellung des Anbaus 

o Neue ertragsreiche Reis-, Mais- und Weizensorten 

eingekauft 

o Ständige Bewässerung nötig (Motorpumpen) 

o Hoher Einsatz von Dünge- und Pflanzenschutzmitteln 

o Einsatz moderner Arbeitsgeräte (Traktoren) notwendig 

 

4. Beschreibe die Lage jener Ackerbaugebiete, die durch die „Grüne 

Revolution“ gefördert wurden. (Karte auf Seite 4) 



5. Stelle positive und negative Folgen der „Grünen Revolution“ gegenüber. 

(Text Seite 4 und folgend). 

Auswirkungen:  

positiv negativ 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

6. a) Beschreibe die Entwicklung des Reisanbaus in M3. 



b) Berechne den Ertrag pro Hektar für jedes Land für 1960 und 2011. 

       7.    Nenne mögliche Gründe für Ertragssteigerung 

 

 

 

 



  

 


